

对经济增长平均贡献率86.4%，内需向上生长、向好突破力量不断积蓄

中国“大市场”转向“强市场”

■ 消费“新”意凸显，最终消费对经济增长的平均贡献率达到56.2%，比“十三五”期间提高8.6个百分点

人工智能加速融入日常生活，国风国潮商品表现亮眼；文体、旅游、康养等供需更加多元，非物质文化遗产、文博IP等“爆款”频现

■ 投资更加注重增进民生福祉，投资积累的资本形成对经济增长的平均贡献率为30.2%

过去4年累计开工建设筹集各类保障性住房约780万套，有效解决2000多万人的住房问题；社会民生领域投资保持较快增长，基本公共服务水平不断提升

新华社北京12月1日电 强大国内市场是中国式现代化的战略依托。“十五五”规划建议提出，“坚持扩大内需这个战略基点”“增强国内大循环内生动力和可靠性”。回望“十四五”，一个数字十分亮眼：86.4%！

这是2021年至2024年内需对经济增长的平均贡献率，见证着中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

世界经济版图上，中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。

循着过去4年的发展轨迹看，内需始终是经济发展的主动力和稳定锚，向上生长、向好突破的力量在不断积蓄。

最终消费对经济增长的平均贡献率达到56.2%，比“十三五”期间提高8.6个百分点，“新”意凸显：

看商品消费，人工智能加速融入日常生活，智能手机、智能家居广受市场欢迎，全景相机、智能眼镜等新产品火爆全网；国风国潮商品表现亮眼，汉服、文创产品等销量成倍增长。

看服务消费，文体、旅游、康养等供需更加多元，非物质文化遗产、文博IP等“爆款”频现，城市漫步、中式茶饮等成为时尚潮流。

投资积累的资本形成对经济增长的平均贡献率为30.2%。投资更加注重增进民生福祉，过去4年累计开工建设筹集各类保障性住房约780万套，有效解决2000多万人的住房问题；社会民生领域投资保持较快增长，基本公共服务水平不断提升。

投资消费相互促进。

市场竞争的扩大，通过产品生产、配套建设等渠道带动投资。比如，智能手机等消费需求旺盛，带动近4年互联网和相关服务业投资年均增长21.9%、通信设备制造业投资年均增长11.2%。

有效投资的增加，通过生产等链条促进居民就业增收，提高消费能力，并通过完善设施、优化环境等改善消费条件，直接促进消费。比如，2024年底全国充电基础设施总量达到1281.8万台，有效支撑了新能源汽车大规模普及。

“十五五”规划建议强调，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，促进消费和投资、供给和需求良性互动。

坚持扩大内需这个战略基点，加快建设强大国内市场，不断激活内需“一池春水”，中国大市场将拥有更为强大的内驱力。



我国快递年业务量首超1800亿件

据新华社北京12月1日电 记者12月1日从国家邮政局获悉，国家邮政局监测数据显示，截至2025年11月30日，我国快递年业务量首次突破1800亿件。

据了解，广东深圳市的一名市民网购的智能学习机，成为今年我国第1800亿件快递。这件快件从京东智狼仓经过全自动分拣出库，运达站点后将由无人快递车送至收件人小区门口，再由京东快递小哥送货上门，快件

派送全程实现了较高程度的无人化。

月均超160亿件，单日最高7.77亿件，每秒超6200件……1800亿件快递量质提升，折射出中国经济蓬勃活力。

国家邮政局有关负责人表示，今年以来，邮政快递规模经济效应持续放大，对产业拉动和区域经济的带动能力明显提升，成为促消费、扩内需、稳增长的重要支撑。前10个月，我国中西部地区快递业务收入占全国比

重同比分别上升0.6和0.3个百分点；快递业务量占全国比重分别上升1.1和0.6个百分点。西部偏远地区包邮助力本地寄递网络建设，内蒙古、新疆、西藏等地快递业务增长亮点。重点地区72小时妥投率和快递服务公众满意度同比分别得到提升。

图为11月5日，中国邮政集团有限公司衡阳邮区中心局邮件处理中心，工作人员在工作线上分拣快递包裹。

新华社发

德企核心技术落地中国成趋势

企业寻求的不仅是市场份额，更是与新质生产力浪潮同频共振

新华社记者 李函林

大众集团近日在合肥启用全流程研发测试中心，首次实现在德国总部以外的新车平台“从概念到上市”全链条开发，使整车研发周期缩短约三成，助力其更快响应全球最具活力汽车市场的需求。将核心技术落地中国，不仅为顺应市场，更体现出对中国技术优势和产业生态的高度认可。

这一趋势在德企投资中表现得尤为突出：今年以来，西门子医疗在深圳投资建立磁共振新基地；博世集团与苏州工业园区签约，计划未来5年投资100亿元人民币建设智能驾驶创新研发项目；巴斯夫迄今规模最大的单笔投资项目——位于湛江的一体化基地启动生产。种种布局指向同一判断：中国的角色，正在转向研发、生产和应用高度融合的全球创新平台。

这些投资背后，是德企对中国长期发展机遇的系统评估与认可。近年来，中国持续扩大高水平对外开放，全面取消制造业领域外资准入限制、扩大自贸区和自由贸易港建设、提供签证便利并强化知识产权保护，为跨国企业提供了稳定、可预期的营商环境。

中国德国商会2024/25年度商业信心调查报告显示，超过半数受访德企计划在未来两年增加对华投资，92%的企业表示将继续深耕中国市场，没有撤离计划。

在中国，德企寻求的不仅是市场份额，更是与中国新质生产力浪潮的同频共振。从过去在本土研发、在中国组装销售，到如今在中国率先试验新技术、新车型，德国车企加快实现研发、制造与市场的深度协同。智能驾驶领域的合作尤具代表性：奔驰与字节跳动合作推进人工智能应用，宝马携手阿里巴巴和深度求索推动技术落地，奥迪新车搭载华为的高精地图……这些德企在与中国创新力量的融合中不断加快技术迭代，并在全球竞争中稳固自身位置。

最新统计数据进一步印证了中德合作的韧性与潜力。2025年前9个月，中德双边贸易总额达1859亿欧元，同比增长0.6%，中国再次成为德国最大贸易伙伴。双方贸易规模的稳步增长，凸显中德经贸互补性：德国以工程技术和工业基础闻名，而中国企业以研发速度和技术进步著称，优势互补为企业开辟了广阔发展空间。

在全球产业格局深刻调整、地缘竞争不断加剧的当下，德国企业持续

加码中国市场，以务实行动为中欧合作写下坚实注脚。尽管政治杂音和“去风险”叙事时有起伏，但德企以投资和研发布局中国的脚步表明：以经济效益与技术创新为核心的理性判断，仍主导着企业的全球决策，而优势互补与互利共赢依旧是中欧合作的稳固底色。

与此同时，中国企业也在德国稳步推进投资。德国联邦外贸与投资署数据显示，2024年，中企在德启动199个绿色项目，中国稳居德国第三大外资来源国，其中生产与研发项目占比达26%，高于其他主要投资国平均水平。宁德时代、国轩高科和蔚来等中国新能源领军企业在德国设立生产或研发基地，推动双方在绿色转型、技术创新领域合作向更高层次迈进。德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼指出，德中合作从来不是单向依赖，而是建立在产业互补、市场互需和共同创新基础上的双赢关系。

中德企业的双向奔赴，也是对中德合作投下的“理性票”“信心票”。通过审慎规划与协同创新，企业在动荡环境中拓展竞争空间、巩固长期优势。依托产业、技术与市场互补，中德合作持续深化，走出一条务实稳健、共赢发展的合作路径。

新华社柏林12月1日电

外交部：口头上搪塞敷衍，行动上一意孤行，中方绝不接受

敦促日方老老实实收回错误言论

“日方避而不谈的，恐怕不仅是在台湾问题上的立场。”林剑说，今天是《开罗宣言》发表82周年。《开罗宣言》等一系列国际法律文件不仅明确了中国对台湾的主权，更是世界反法西斯战争的重大成果，构成战后国际秩序的重要组成部分。遵守其有关规定是日方必须承担的国际法义务，也是战后日本重获国际社会接纳的前提。

林剑说，日方对自身在台湾问题上的立场一再遮遮掩掩，含糊其辞，对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈，对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈，对日本政府坚持一个中国的政治承诺避而不谈，反复以所谓“立场未变”敷衍搪塞，连完整重申日方立场都无法做到。

林剑说，日方近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，图谋修改“无核三原则”。日本某些势力正极力突破“和平宪法”束缚，企图违背国际法规定的战败国义务。这些人从未真正汲取历史教训，从未真正直面和反思日本在战争中犯下的滔天罪责，从未真正遏止军国主义在日本死灰复燃，反而企图用美化侵略的叙事和“避而不谈”的手法，让世人遗忘，为自己“松绑”。这种伎俩欺骗不了世人。

“历史倒车开不得，和平底线碰不得。日本在口头上搪塞敷衍，在行动上一意孤行，中方对此绝不接受。在大是大非问题上，日本不要妄想蒙混过关。我们敦促日方以史为鉴、深

刻反省，严肃对待中方要求，老老实实收回错误言论，以实际行动体现对中方的政治承诺。”林剑说。

当日例行记者会上，有记者问：近日，日本政府在东京“领土主权展示馆”内新增3份所谓“证明钓鱼岛归属”的历史文件，试图证明日方涉钓鱼岛非法主张。中方对此有何评论？

林剑表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。钓鱼岛主权归属历史经纬清楚，法理依据确凿。

这方面的证据，包括日本国内的外交档案、地图和历史学者文章，比比皆是。

他说，日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”，恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

《习近平谈治国理政》中肯读者会在内罗毕举行

据新华社内罗毕12月1日电 当地时间12月1日，由中国国务院新闻办公室、中国外文局、中国驻肯尼亚大使馆共同主办的《习近平谈治国理政》系列著作，有助于帮助国际社会更加深入地理解中国式现代化的实践成就和世界意义，对于中肯、中非深入开展治国理政经验交流，凝聚全球南方发展共识、携手构建人类命运共同体具有重要意义。

与会中外嘉宾表示，《习近平谈治国理政》第五卷与第一卷至第四卷相

互贯通、一脉相承，集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和科学体系。《习近平谈治国理政》系列著作，有助于帮助国际社会更加深入地理解中国式现代化的实践成就和世界意义，对于中肯、中非深入开展治国理政经验交流，凝聚全球南方发展共识、携手构建人类命运共同体具有重要意义。

加速AI与采购供应链深度融合 2027年实现重点场景规模化应用

本报讯 据央视新闻消息，中国物流与采购联合会1日发布《人工智能+采购供应链应用指南》。《指南》聚焦数字化、绿色化、融合化发展方向，提出构建高效协同、安全可控的现代采购供应链体系。应用层面，聚焦全链条关键场景，覆盖智能需求预测、采购文件合规审查、合同全生命周期管理、供应商动态管控等十大领域，实现技术与业务精准适配。

中国物流与采购联合会将牵头制定数据接口、算法评估等系列行业规范，建立检验认证机制，推动跨领域互联互通互认，搭建公共服务平台，推广轻量化解决方案，降低中小微企业转

型成本。

根据《指南》，到2027年要实现重

点场景规模化应用，初步建成标准与服

务平台；到2030年全面融入各环节，自

主可控技术实现规模化部署，整体效能

达到国际领先水平。

中国物流与采购联合会相关负责人表示，《指南》的发布，将加速人工智能与采购供应链深度融合，为服务国家战略、筑牢产业链供应链安全屏障提供有力支撑。中国物流与采购联合会将进一步发挥行业统筹作用，通过搭建产学研协同平台、推广标杆案例、开展专业培训等举措，为全行业培育更多的“AI技术+供应链业务”复合型人才。

我国单机容量最大 燃机投产

新华社北京12月1日电 记者1日从国家能源集团获悉，11月30日，国家能源集团浙江安吉电厂1号燃气机组完成168小时满负荷试运行后顺利投产，标志着我国单机容量最大、效率最

高燃机正式投入商业化运营。

安吉电厂建设两台单机容量为84.3万千瓦的9H机组，总装机168.6万千瓦。作为国内单机容量最大、效率最

高燃机，与传统燃煤机组相比，应

急调峰能力大幅提升，能源利用更

高。

此外，其碳排放强度仅为百万千瓦

燃煤机组的40%，且几乎没有颗粒物

和二氧化硫，从源头减少污染。

目前第2台机组已进入联锁调试

阶段，计划明年初投产发电。该项

目全容量投产后，每年预计可减排二

氧化碳约186万吨，节约标煤约68万吨，年

发电量约70亿千瓦时，可满足600万居

民一年用电需求。

婴幼儿配方液态乳纳入注册管理

据新华社北京12月1日电 记者1日从市场监管总局获悉，12月1日起，市场监管总局正式受理企业有关婴幼儿配方液态乳产品配方的注册申请。婴幼儿配方液态乳产品配方注册申请的受理、技术审评、现场核查等程序和要求，总体上与婴幼儿配方乳粉产品配方注册保持一致。

新修改的食品安全法12月1日起施行，针对婴幼儿配方液态乳监管进行完善，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理。

据介绍，与婴幼儿配方乳粉相比，婴幼儿配方液态乳对于微生物和稳定性控制更加严格。今年9月，市场监管总局修订了《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》，重点从三方面明确了注册要求：对生乳中嗜冷菌、耐热芽孢菌等原辅料微生物风险控制提出要求；对产品研发中稳定性保持提出要求，要求制定产品稳定性保持提出要求，对生产工艺稳定性保持提出要求，对产品配方中稳定性保持提出要求；对产品配方中稳定性保持提出要求，对产品配方中稳定性保持提出要求。

新修改的食品安全法12月1日起施行，针对婴幼儿配方液态乳监管进行完善，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理。

据介绍，与婴幼儿配方乳粉相比，婴幼儿配方液态乳对于微生物和稳定性控制更加严格。今年9月，市场监管总局修订了《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》，重点从三方面明确了注册要求：对生乳中嗜冷菌、耐热芽孢菌等原辅料微生物风险控制提出要求；对产品研发中稳定性保持提出要求，要求制定产品稳定性保持提出要求，对产品配方中稳定性保持提出要求；对产品配方中稳定性保持提出要求，对产品配方中稳定性保持提出要求。

新修改的食品安全法12月1日起施行，针对婴幼儿配方液态乳监管进行完善，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理。

安全监管岂能“靠安全吃安全”

新华时评

新华社记者 王炳坤 丁非白

有公职人员在利益诱惑下，利用职权篡改渔船数据、纵容“三无”渔船合法化；有船主通过赠送烟酒、现金行贿等方式，违规获取转港证明、规避安全检查；甚至有干部“见死不救”，在渔船倾覆后不仅不组织救援，反而与船主串通，要求其“不要报警求救”，企图掩盖真相……近段时间，辽宁省接连发生渔业生产安全事故，暴露出行业监管中的一些“蝇营狗苟”问题。对此要以雷霆之势强化监管治理，对违法违规行为重拳出击，守好安全底线。

出海捕鱼风险高，安全隐患不容忽视。然而有的公职人员漠视渔民生命，对违规渔船“睁一只眼闭一只眼”，甚至为其“保护伞”。将手中的公权力异化为谋私工具，把群众的生命安全当作交易筹码，破坏执法环境，让安全生产制度形同虚设，最终导致无可挽

回的悲剧。

一起起血的教训，令人扼腕，发人深省。源头不安全是最大的不安全，安全生产监管领域滋生的“微腐败”“暗操作”，不是雁过拔毛的小动作、人情社会的小违规，而是对规则的践踏、对生命的漠视。

打蛇打七寸，挖树先挖根。以“零容

忍”态度向顽瘴痼疾亮剑，要通过斩断

安全事故背后的贪腐链条，让“靠安全

吃安全”的腐败分子无处遁形，刹住安

全监管领域的不正之风。

近期，辽宁省开展以渔船倾覆事故

为切口的集中整治，严查背后的监管贪

腐问题，同时向“喊口号”“务虚工”“当

甩手掌柜”等不良风气亮剑，力求各项

制度规定落到实处、发挥实效。